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ΟΟιι  εερργγάάττεεςς  έέχχοουυνν  ττιιςς  δδιικκέέςς  ττοουυςς  λλύύσσεειιςς
Τι καθορίζει τα spread;

Είναι χαοτικοί… Όταν σε ΗΠΑ και Γερµανία ανακοινώθηκαν πρόσφατα πτωτι-
κά στοιχεία στις νέες βιοµηχανικές παραγγελίες που δείχνουν τάσεις «παγώµα-
τος» της πολυπόθητης ανάκαµψης, το γεγονός προκάλεσε αναταράξεις στις
αγορές ανεβάζοντας τα επιτόκια των οµολόγων.

Όταν το Πεκίνο (µετά τα πακέτα στήριξης 585 δισ. δολ.) αποφάσισε να πε-
ριορίσει κάπως τη χορήγηση δανείων από τις κινεζικές τράπεζες υπό το φόβο
της «υπερθέρµανσης» (της δηµιουργίας µιας επικίνδυνης φούσκας δηλαδή), τό-
τε τα ρίγη διαπέρασαν όλες τις διεθνείς αγορές εκτοξεύοντας τα spread στα
ύψη. Η αστάθεια που προκαλεί το… χάος της κρίσης καθορίζει τα επιτόκια -όχι
οι θυσίες.

Ποια είναι η πραγµατική 
«µαύρη τρύπα» της Ελλάδας;

Τα κράτη δεν έχουν την ίδια δύναµη να σώσουν τις οικονοµίες τους από τη δί-
νη της ύφεσης. Η Ελλάδα σε αυτόν τον τοίχο έπεσε. Τα «σωσίβια» που πρέπει
να ρίξει το «ναυαγοσωστικό» του ελληνικού κράτους είναι πολύ µεγάλα για το
µέγεθός του σε σχέση µε άλλες ισχυρές οικονοµικά χώρες (ΗΠΑ, Βρετανία,
Γερµανία, Γαλλία), που έχουν ξοδέψει σχεδόν 14 τρισ. δολ. κρατικού χρήµατος
σε «πακέτα διάσωσης».

∆εν είναι µόνο οι «µαύρες τρύπες» στην οικοδοµή, στις κατασκευές, στον
τουρισµό, όσο βαθαίνει η ύφεση. Εκτός από την στήριξη των 28 δισ. στις τράπε-
ζες µε την έκθεσή τους στην Αν. Ευρώπη να φτάνει τα 55 δισ. ευρώ (όσο το 1/5
του ΑΕΠ) µε τις εγγυήσεις του ελληνικού δηµοσίου, το παράδειγµα των εφοπλι-
στών είναι ενδεικτικό. 

Η «ναυαρχίδα» του ελληνικού καπιταλισµού είναι…τοξική. Έχει δηµιουργήσει
µια «µαύρη τρύπα»… απύθµενη. Την ίδια ώρα που καµία εφοπλιστική ένωση δεν
προτίθεται να δώσει αυξήσεις για το 2010 στις αµοιβές των ναυτικών, απαιτώ-
ντας 10% µείωση επιδοµάτων για να αποκαταστήσουν τις κερδοφορίες τους.

Όπως αναφέρει δηµοσίευµα της Lloyds List oι τράπεζες θα θέτουν στο εξής
θέµα πώλησης πλοίων ως προϋπόθεση για τη διευθέτηση όρων των δανείων και
αναδιαρθρώσεων προκειµένου να αποφευχθεί ένα κύµα πτωχεύσεων. ∆εν ψά-
χνει µόνος ο Παπακωνσταντίνου δάνεια στην Κίνα, ψάχνουν µαζί του και οι εφο-
πλιστές για να βουλώσουν τα «τοξικά» δάνεια της προηγούµενης περιόδου.

Πρωτοσέλιδο της Lloyds List, επισηµαίνει πως «οι Κινέζοι άνοιξαν τα ταµεία
των τραπεζών µετά το ξέσπασµα της µεγάλης οικονοµικής κρίσης τον Σεπτέµ-
βριο του 2008, όταν οι παραδοσιακές ναυτιλιακές τράπεζες αιφνιδιαστικά ανα-
γκάστηκαν να κλείσουν τις στρόφιγγες της χρηµατοδότησής τους προς τη ναυ-
τιλία». Όχι, όµως, χωρίς ανταλλάγµατα. Το ένα το είδαµε λέγεται ΟΟΛΛΠΠ--CCoossccoo.

Οι λάσπες της κυβέρνησης
περί «προνοµιούχων» δηµο-
σίων υπαλλήλων γυρίζουν
µπούµερανγκ, όσο γενικεύεται
η επίθεση σε όλους τους εργα-
ζόµενους, ιδιωτικού και δηµό-
σιου τοµέα. 

Ωστόσο, υπάρχουν ορισµέ-
νοι εργαζόµενοι που «τσιµπά-
νε» σε αυτά τα διασπαστικά
κλισέ, τα πιστεύουν. Αλλά η όλη
ιδέα είναι µια παρανόηση η οποία
µεθοδεύεται συστηµατικά από πάνω
προς τα κάτω κι από διάφορα «πα-
παγαλάκια» στα ΜΜΕ µε σκοπό τη
διαίρεση των εργαζόµενων.

Ο διαχωρισµός αναφορικά µε τα
διαφορετικά επίπεδα µισθών µεθο-
δεύεται και ανάµεσα στους εργαζό-
µενους στον ιδιωτικό τοµέα. Ο ΣΕΒ,
για παράδειγµα, προτείνει πάγωµα
ή µειώσεις µισθών στις συλλογικές
συµβάσεις και τώρα λιγουρεύεται
και το 14ο µισθό, στο όνοµα της
υψηλής ανεργίας και του χαµηλού
κατώτατου µισθού, ενώ στις σε
ΝΠΙ∆ και ∆ΕΚΟ η κυβέρνηση καταρ-
γεί τις συλλογικές συµβάσεις και
διατάζει περικοπή 7% στις αµοιβές.

Χρειάζεται µόνο να θέσουµε τις
ερωτήσεις για να δούµε τις απαντή-
σεις. 

Αν ένας εργαζόµενος σε µια ιδιω-
τική επιχείρηση αποδεχθεί να δώσει
π.χ. 10-15-20 ευρώ την εβδοµάδα,
τα λεφτά αυτά θα πάνε για να βρουν
δουλειά οι άνεργοι, για να αυξηθεί ο
κατώτατος µισθός, ή θα µεταφερ-
θούν αυτοµάτως (µε το πάτηµα
ενός κουµπιού σε ένα PC) στον τρα-
πεζικό λογαριασµό του αφεντικού; 

Αν ένας εργαζόµενος στο δηµό-
σιο τοµέα αποδεχθεί το χαράτσι
15%-20% κατά µέσο όρο στους µι-
σθούς, τα λεφτά αυτά θα πάνε για

να έχουµε περισσότερες νοσηλεύ-
τριες στα νοσοκοµεία, δασκάλες
στα σχολεία, καλύτερη ασφάλιση,
γενναιόδωρες συντάξεις, εξάλειψη
της «γενιάς των 700 ευρώ», ή θα µε-
ταφερθούν αυτοµάτως (µε το πάτη-
µα ενός κουµπιού σε ένα PC) για να
πληρωθούν υπέρογκα τοκοχρεολύ-
σια στις τράπεζες; 

Αυτό που καθορίζει το επίπεδο
των µισθών των εργαζοµένων είναι
το επίπεδο της οργάνωσή τους, η
συνδικαλιστική τους δύναµη, η
οποία όταν ενώνεται πολλαπλασιά-
ζει τις δυνατότητες. 

Κανένας εργαζόµενος στον ιδιω-
τικό τοµέα δεν θα κερδίσει κάτι εάν
κοπούν οι µισθοί, τα επιδόµατα π.χ.
των µηχανικών του δηµοσίου. Κανέ-
νας εργαζόµενος στο δηµόσιο δεν
θα κερδίσει τίποτα εάν κλείσουν ερ-
γοστάσια π.χ. η ELITE, ο Λαναράς
κα. Κανείς δεν κερδίζει κάτι εάν πε-
ρικοπούν και συγχωνευτούν, οι κοι-
νωνικές υπηρεσίες, η τοπική αυτοδι-
οίκηση, εάν γίνει πράξη η φράση
του Πάγκαλου: «Σφάζουµε υπηρε-
σίες και ενδεχοµένως και ανθρώ-
πους».

Όλοι οι εργαζόµενοι, όπου κι αν
δουλεύουµε, έχουµε µόνο να κερδί-
σουµε αν τραβήξουµε µαζί το σχοινί
από τη άλλη µεριά από αυτή που το
τραβούν οι «αγορές», οι εργοδότες,
η ΕΚΤ, το ∆ΝΤ, η Κοµισιόν και η κυ-
βέρνηση.

Φταίνε τα επιδόµατα 
του δηµοσίου; 

Τα επιδόµατα πράγµατι αποτελούν
ένα τεράστιο κοµµάτι της µισθολογικής
αλυσίδας των δηµόσιων υπαλλήλων.
Για δεκαετίες οι κυβερνήσεις έκρυβαν
επιµελώς µέσα από τις επιδοµατικές
πολιτικές την ανυπαρξία αυξήσεων σε
µισθούς και συντάξεις

Το αίτηµα για ενσωµάτωση των επι-
δοµάτων στο βασικό µισθό είναι ένα
πάγιο αίτηµα των εργαζόµενων στο δη-
µόσιο τοµέα. Σήµερα εργαζόµενοι 25
και 30 χρόνια βρίσκονται µε βασικό µι-
σθό στα 1200 ευρώ, µε τα επιδόµατα
να αποτελούν το 60%-70% ακόµα και
το 100% του µισθού τους. 

Το «φιρµάνι» για µείωση 12% στα
επιδόµατα ταυτόχρονα µε την ενιαία
φορολόγηση των ετήσιων απολαβών
(σε αντίθεση µε την αυτοτελή φορολό-
γηση των επιδοµάτων που ίσχυε µέχρι
σήµερα) και το κόψιµο του 14ου µι-
σθού µαζί µε τις αυξήσεις τιµών και την
φοροεπιδροµή, σηµαίνει ότι οι εργαζό-
µενοι στο δηµόσιο χάνουν σχεδόν 1,5
µε 2 µισθούς το χρόνο. 

Η λάσπη της κυβέρνησης που ονο-
µάζει προνοµιούχους χιλιάδες εργαζό-
µενους του δηµόσιου τοµέα επειδή
έχουν καταφέρει µε αγώνες δεκαετιών
να κατοχυρώσουν δικαιώµατα που θα
έπρεπε να απολαµβάνουν όλοι οι εργα-
ζόµενοι, δεν µπορεί να περάσει χωρίς
απάντηση.

Γιατί οι θυσίες δεν θα φέρουν αποτέλεσµα; 
Οι θυσίες κινδυνεύουν να διευρύνουν το φαύλο κύκλο της ύφεσης και κατά

συνέπεια να µειώσουν τα έσοδα του δηµοσίου και να αυξήσουν το ποσοστό του
χρέους ως προς το ΑΕΠ όσο το δεύτερο συρρικνώνεται.

Το ΑΕΠ το 2009 βούτηξε 2%, ενώ όλοι οι διεθνείς οργανισµοί συµφωνούν ότι ο
ρυθµός ανάπτυξης της οικονοµίας θα είναι αρνητικός και το 2010 (προβλέψεις
για συρρίκνωση 3%-5%), µε αρνητικά αποτελέσµατα στις επενδύσεις, τις εξαγω-
γές και την απασχόληση.

Εάν αυτό συνδυαστεί µε την άνοδο του πληθωρισµού που αναµένεται το Μάρ-
τιο να ξεπεράσει το 3% εξαιτίας επιβαρύνσεων από την άνοδο του ΦΠΑ και τις
αυξήσεις στους ειδικούς φόρους κατανάλωσης, όπως καύσιµα, ποτά, τσιγάρα,
τότε κυοφορείται ένα εκρηκτικό κοκτέιλ «στασιµοπληθωρισµού», ένα οδυνηρό
συνδυασµό αρνητικής ανάπτυξης και ανόδου του πληθωρισµού.

Η κυβέρνηση της Ιρλανδίας, µιας
χώρας που υποτίθεται ότι ήταν η «Κέλ-
τικη Τίγρη», ένα οικονοµικό «θαύµα»,
προχώρησε πριν από ενάµιση περίπου
χρόνο σε ένα πρόγραµµα άγριων περι-
κοπών 8 δισ. ευρώ για να «νοικοκυρέ-
ψει» τον ελλειµµατικό προϋπολογισµό
όπως και στην Ελλάδα.

Το µόνο που κατάφερε ήταν να βυθί-
σει ακόµα πιο βαθειά στην ύφεση την
οικονοµία: το ΑΕΠ έχει µειωθεί κατά
10,5% από τον Γενάρη του 2007 µέχρι
σήµερα. Πριν µερικές µερικούς µήνες ο
υπουργός Οικονοµικών ζήτησε ένα ακό-
µα γύρο θυσιών από τους εργαζόµε-
νους -για να εξοικονοµήσει άλλα 4 δισ. 

Ενάµισι χρόνο µετά την επιβολή των
πρώτων µέτρων, η ανεργία φθάνει το
12,5%, ενώ οι µειωµένοι µισθοί κατά
10% κάνουν ακόµη πιο αβάσταχτα τα
χρέη των νοικοκυριών. Το τέλος του
2009 βρήκε την οικονοµία σε άγρια
ύφεση, µε αρνητική ανάπτυξη 8%.

∆υσβάσταχτες αποδείχτηκαν όµως
οι «παρεµβάσεις» του ∆ΝΤ και στις άλ-
λες «ευεργετούµενες» ευρωπαϊκές χώ-
ρες, τη Ρουµανία, την Ουγγαρία, την
Ουκρανία, τη Λετονία. Το µόνο που
έφεραν ήταν ακόµη µεγαλύτερη επιδεί-
νωση της οικονοµικής ύφεσης µε διψή-
φια ποσοστά αρνητικής ανάπτυξης
15%-18% και εκτίναξη της ανεργίας.

Είναι αποκλειστικά «ελληνική ασθένεια»;
Αυτό που τροµάζει περισσότερο είναι ότι «στα χνάρια της Ελλάδας βαδίζουν οι

ΗΠΑ», όπως έγραφε η εφηµερίδα Financial Times. Το ίδιο ισχύει για τη Βρετανία.
Το δηµόσιο χρέος των ΗΠΑ ανέρχεται στα 12,44 τρισ. δολάρια και το δηµοσιονο-
µικό έλλειµµα για το φορολογικό έτος 2010 το οποίο λήγει στις 30 Σεπτεµβρίου
προβλέπεται ότι θα σπάσει όλα τα ρεκόρ και θα ανέλθει στα 1,556 τρισ. δολάρια. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, το συνολικό
χρέος της Ελλάδας (το σύνολο του ποσού δηλαδή που έχει δανειστεί το κράτος,
οι επιχειρήσεις και οι ιδιώτες, άρα δηµόσιο συν ιδιωτικό χρέος) είναι στο ύψος
του 179% του ΑΕΠ. Ο µέσος όρος της ΕΕ είναι... 175%!

Πόσο σπάταλο είναι το ελληνικό κράτος, όταν αποδεικνύεται το φθηνότερο στην
Ευρώπη; Το κόστος του δηµόσιου τοµέα στην Ελλάδα είναι 17,3% του ΑΕΠ, στη
Γερµανία 19,9%, στη Γαλλία 24%, στη Βρετανία 23,7%, στην ευρωζώνη 21,8%.

Την χρονιά που µας πέρασε οι κυβερνήσεις σε ολόκληρο τον κόσµο κατάφε-
ραν να αποφύγουν τα χειρότερα στηριζόµενες, ουσιαστικά, στα πιεστήρια των
κεντρικών τραπεζών και στο κρατικό χρήµα, γεµίζοντας µε «µαύρες τρύπες»
τους δηµόσιους προϋπολογισµούς τις οποίες καλούν να πληρώσουµε.

Αλλά όλοι ξέρουν ότι αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί άλλο: οι κίνδυνοι είναι τε-
ράστιοι -από την αναζωπύρωση ενός ανεξέλεγκτου πληθωρισµού, όπως είχε γί-
νει τη δεκαετία του 1970, µέχρι την κατάρρευση των ισχυρών νοµισµάτων -όχι
µόνο της αγγλικής λίρας και του ευρώ αλλά ακόµα και του δολαρίου. 

Για αυτό αναζητούν όλοι επειγόντως «στρατηγικές εξόδου». Αλλά αυτό σηµαί-
νει ένα πολύ απλό πράγµα: η χρηµατοδότηση από τις κεντρικές τράπεζες θα
πρέπει να αντικατασταθεί από την «ελεύθερη αγορά»: -από τους τραπεζίτες-κερ-
δοσκόπους.

Πώς κλέβουν 
φόρους οι πλούσιοι;

Τη δεκαετία του 1960 και του 1970 ο
συντελεστής φορολόγησης των µεγά-
λων εισοδηµάτων ήταν 60%. Οι µεταρ-
ρυθµίσεις του νεοφιλελευθερισµού επέ-
βαλλαν µέσα στις επόµενες δεκαετίες
την µείωσή του σταδιακά στο 25%. Αυ-
τού του είδους οι φορολογικές «µεταρ-
ρυθµίσεις» ξεκίνησαν µε τον Μάνο στην
κυβέρνηση του Μητσοτάκη πριν από εί-
κοσι περίπου χρόνια και συνεχίστηκαν
από τις κυβερνήσεις του Σηµίτη. Η απο-
κορύφωση ήταν στην πενταετία του µι-
κρού Καραµανλή. Η Νέα ∆ηµοκρατία
βρήκε τον Μάρτη του 2004 τον ανώτα-
το συντελεστή φορολόγησης των κερ-
δών στο 35%. Μέσα σε τρία χρόνια τον
έριξε στο 25%.

Το νέο νοµοσχέδιο της κυβέρνησης
του ΠΑΣΟΚ που ισχυρίζεται ότι θα φο-
ρολογήσει τα υψηλά εισοδήµατα� και
τους κατέχοντες� προβλέπει την µείωσή
του στο 20%. Την ίδια στιγµή, οι εφοπλι-
στές και οι υπεράκτιες εταιρείες, µε βά-
ση τους νόµους της Χούντας, εξαιρού-
νται από κάθε φορολογία. Η εκκλησία
το ίδιο. Η ίδια πολιτική φορολογοαπαλ-
λαγών ακολουθείται απέναντι στις τρά-
πεζες: οι έξι µεγάλες ελληνικές τράπε-
ζες είχαν το 2008 (τη χρονιά που ξέσπα-
σε η κρίση) συνολικά κέρδη 4.8 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Από αυτά, πλήρωσαν
336 εκατοµµύρια όλα και όλα σε φό-
ρους καθώς, σύµφωνα µε την Ενωση
Λογιστών Αθήνας, «Οι τράπεζες υπολο-
γίζεται ότι πληρώνουν περίπου το 7%
των κερδών τους σε φόρους».

Φορολογήστε
τους πλούσιους!

Τα φορολογικά βάρη πέφτουν στην
Ελλάδα, δεκαετίες τώρα, σχεδόν απο-
κλειστικά στις πλάτες των φτωχών, των
εργατών, των χαµηλόµισθων και των
συνταξιούχων. Η αύξηση του ΦΠΑ από
19% στο 21%, η αύξηση των φόρων κα-
τανάλωσης σε ποτά, τσιγάρα και καύσι-
µα αποτελούν νέα µέτρα εις βάρος των
εργαζόµενων.

Την ίδια στιγµή οι µεγάλες επιχειρή-
σεις µετρούν αµύθητα κέρδη. Μόνο οι
εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο εταιρεί-
ες είχαν κέρδη 11,8 δις ευρώ το 2009,
10 δις το 2008 και 11,3 δις το 2007. Η
Εθνική Τράπεζα είχε την τελευταία πε-
νταετία κέρδη 6,3 δις ευρώ. Την τετραε-
τία 2004 – 2008 χαρίστηκαν πάνω από 9
δις ευρώ σε περίπου 50.000 επιχειρή-
σεις (τα 5,1 δις από τη µείωση του συ-
ντελεστή φορολόγησης των κερδών
από 35% σε 25% και τα 3,5 δις από τις
δυο ρυθµίσεις περαίωσης ανέλεγκτων
χρήσεων). Υπάρχουν 10.000 υπεράκτιες
(offshore) εταιρείες ελληνικών συµφερό-
ντων που διακινούν γύρω στα 500 δις
ευρώ και το δηµόσιο χάνει ετησίως από
φόρους 6 δις ευρώ.

Τα ελλείµµατα µπορούν, λοιπόν, να
καλυφθούν πολύ εύκολα. Τόσα χρόνια
βιοµήχανοι, τραπεζίτες και εφοπλιστές
συσσώρευαν τεράστια κέρδη, όχι µόνο
από την δουλειά όλων των εργαζόµε-
νων αλλά και από τις φοροαπαλλαγές,
τις κρατικές επιδοτήσεις, την εισφορο-
διαφυγή. Το µόνο που χρειάζεται µια
αντιστροφή της πολιτικής των γενναίων
φοροαπαλλαγών που έχουν χαρίσει σε
εφοπλιστές, βιοµήχανους και τραπεζί-
τες όλες οι νεοφιλελεύθερες κυβερνή-
σεις των τελευταίων 20 χρόνων και συ-
νεχίζει σήµερα η κυβέρνηση του Γιώρ-
γου Παπανδρέου. Το σύνθηµα “φορο-
λογήστε τους πλούσιους” είναι βασικό
για να µην πληρώσουν οι εργαζόµενοι
την κρίση.

Οι mainstream οικονοµολόγοι λένε ότι
για την κρίση φταίει η χρηµατοοικονοµι-
κή βιοµηχανία. Ναι οι τραπεζίτες είναι
άπληστοι κερδοσκόποι, αλλά η πιστωτι-
κή κρίση αντανακλά ένα πιο βαθύ και
θεµελιώδες πρόβληµα στο σύστηµα.

Η ρίζα της κρίσης είναι βαθύτερη. Η
µακρόχρονη κρίση στις κερδοφορίες
από τη δεκαετία του ’70 είναι η πραγµα-
τική αιτία της ασφυξίας των χρεών. ∆εν
σηµαίνει ότι οι εταιρείες δεν εµφανίζουν
κέρδη σε απόλυτα νούµερα, αλλά ως
σύνολο παρατηρείται πτώση στο «ποσο-
στό απόδοσης ως προς τα επενδυόµενα
κεφάλαια» (Return on Investment).

Με απλά λόγια οι επιχειρήσεις δεν
έχουν ικανό κίνητρο να επενδύσουν τα
κέρδη τους για την επέκταση της παρα-
γωγής, ακριβώς επειδή το ποσοστό
απόδοσης που προσδοκούν σε σχέση
µε τα επενδυόµενα κεφάλαια έχει χαµη-
λώσει.

Έτσι κόβουν τους µισθούς των εργα-
ζόµενων προσπαθώντας να ανακτήσουν
τα κέρδη. Αυτή η εγγενής αδυναµία στις
κερδοφορίες, αυτό που ο Μαρξ διέγνω-
σε από νωρίς ως «πτωτική τάση του µέ-
σου ποσοστού κέρδους», είναι που οδη-
γεί σε αύξηση του δανεισµού και των
χρεών στο σύγχρονο κόσµο. Με τις τρά-
πεζες από την µεριά τους να δανείζουν
όλο και περισσότερο χρήµα από αυτό
που θα µπορούσαν να πάρουν πίσω.

Η στασιµότητα ή η συρρίκνωση των
πραγµατικών εισοδηµάτων οδήγησε
από τα τέλη της δεκαετίας του ’90 στην
ενθάρρυνση του δανεισµού από τις κε-
ντρικές τράπεζες για να στηριχθεί η ζή-
τηση για αγαθά και υπηρεσίες (κατανα-
λωτών και επιχειρήσεων) σε µια προ-
σπάθεια να αποτραπεί το ξέσπασµα
µιας µεγάλης οικονοµικής κρίσης.
Όµως, το τέλος της φούσκας των φθη-
νών πιστώσεων ξεσκέπασε την ύφεση
που κρυβόταν κάτω από το χαλί.

Στην πράξη η Ελλάδα κι ο πλανήτης
ολόκληρος κινείται από οικονοµίες-ζό-
µπι, ζωντανές-νεκρές. Επιχειρήσεις -ζό-

µπι οι οποίες στηρίζονταν σε προηγού-
µενα δανεικά ανοίγµατα που δεν βγήκαν
ρίχνοντας τις κερδοφορίες. Τράπεζες-
ζόµπι που ζητούν πίσω τα δανεικά τους
και βρέθηκαν εγκλωβισµένες στις «µαύ-
ρες τρύπες» που οι ίδιες δηµιούργησαν
µε τα «τοξικά» τους. Κι όλοι µαζί σέρνο-
νται σαν τα ζόµπι τρώγοντας τις σάρκες
των ζωντανών.

Καλοί… ή κακοί;
ΟΟιι  εεππιιχχεειιρρηηµµααττίίεεςς  εείίννααιι  οοιι  κκααλλοοίί

ττωωνν  ηηµµεερρώώνν  µµααςς,,  σσχχοολλιιάάζζεειι  οο  οοιικκοο--
ννοοµµοολλόόγγοοςς  ΜΜππεερρννάάρρ  ΜΜααρρίίςς  σσττοο
γγααλλλλιικκόό  ππεερριιοοδδιικκόό  ««ΜΜααρριιάάνν»»..  ΚΚααιι  οοιι
κκαακκοοίί;;  ΟΟιι  κκαακκοοίί  εείίννααιι  οοιι  ττρρααππεεζζίίττεεςς..
ΟΟιι  ττρρααππεεζζίίττεεςς,,  κκααιι  οοιι  χχρρηηµµααττιισσττέέςς
µµπποορρεείί  νναα  εείίννααιι  σσήήµµεερραα  δδαακκττυυλλοο--
δδεειικκττοούύµµεεννοοιι,,  λλέέεειι  οο  ΜΜππ..  ΜΜααρρίίςς,,  ααλλ--
λλάά  οοιι  εεππιιχχεειιρρηηµµααττίίεεςς  εείίννααιι  εεκκεείίννοοιι
πποουυ  ππααννττοούύ  σσττοονν  κκόόσσµµοο  δδιιααππλλέέκκοο--
ννττααιι  µµεε  ττηηνν  κκρρααττιικκήή  εεξξοουυσσίίαα  γγιιαα  νναα
κκεερρδδίίσσοουυνν,,  σσχχοολλιιάάζζεειι  οο  ΡΡοούύσσοοςς
ΒΒρρααννάάςς  ααππόό  ΤΤαα  ΝΝέέαα..

ΟΟιι  ββιιοοµµήήχχααννοοιι  δδεενν  ππεερρίίµµεενναανν
ττοουυςς  χχρρηηµµααττιισσττέέςς  κκααιι  ττοουυςς  κκεερρδδοο--
σσκκόόπποουυςς  γγιιαα  νναα  ααρρχχίίσσοουυνν  νναα  εειι--
σσππρράάττττοουυνν  ττιιςς  κκρρααττιικκέέςς  εεππιιδδοοττήή--
σσεειιςς,,  νναα  ααννααδδιιααρρθθρρώώννοουυνν  ττιιςς  εεππιιχχεειι--
ρρήήσσεειιςς  ττοουυςς,,  νναα  ααπποολλύύοουυνν  κκιι  ύύσσττεε--
ρραα  µµεερριικκοοίί  νναα  ττιιςς  µµεετταακκοοµµίίζζοουυνν  σσττοο
εεξξωωττεερριικκόό..  

ΚΚάάθθοοννττααιι  σσεε  έένναα  ββοουυννόό  ααππόό  ρρεευυ--
σσττόό  πποουυ  δδεενν  εεππεεννδδύύοουυνν  κκααιι  ττοο  ππααίί--
ζζοουυνν  σσεε  φφοούύσσκκεεςς..  ΑΑυυττόό  ττοο  ρρεευυσσττόό
ττζζοογγάάρροουυνν  τταα  ffuunndd..  ΟΟιι  εεππεεννδδυυττιικκοοίί
οοίίκκοοιι,,  οοιι  ττρράάππεεζζεεςς,,  δδεενν  γγεεννννοούύνν
χχρρήήµµαα..

ΟΟιι  CCEEOO,,  οοιι  ββιιοοµµήήχχααννοοιι,,  εεππιικκααλλοούύ--
µµεεννοοιι  ττηηνν  ααννττααγγωωννιισσττιικκόόττηητταα,,  ααππεε--
χχθθάάννοοννττααιι  κκααιι  ααπποορρρρίίππττοουυνν  κκάάθθεε
φφοορροολλοογγίίαα,,  ααλλλλάά  ααπποοδδέέχχοοννττααιι  εευυ--
χχααρρίίσσττωωςς  ττιιςς  κκρρααττιικκέέςς  εεππιιδδοοττήήσσεειιςς,,
µµοολλοοννόόττιι  ααυυττέέςς  ππρροοέέρρχχοοννττααιι  ααππόό
φφόόρροουυςς..  ΟΟιι  εεππιιχχεειιρρηηµµααττίίεεςς  δδεενν  εείίννααιι
κκααλλύύττεερροοιι  οούύττεε  ααππόό  ττοουυςς  χχρρηηµµααττιι--
σσττέέςς  οούύττεε  ααππόό  ττοουυςς  ττρρααππεεζζίίττεεςς..

Πού πάνε τα χρήµατα;
Το ελληνικό δηµόσιο καλείται να

πληρώσει, για τους τόκους σχεδόν
13 δισ. ευρώ (σχεδόν το 22,5% του
συνόλου των εσόδων) µέσα στο
2010. Άλλα 19,5 δισ. ευρώ θα «επι-
στραφούν» στους τραπεζίτες ως
χρεολύσια. Με άλλα λόγια από τα 55
δισ. που θέλει να µαζέψει η κυβέρνη-
ση, τα 32,5 δισ. θα πάνε κατευθείαν
πίσω στις τσέπες του Λάτση, του
Βγενόπουλου, του Κωστόπουλου και
των άλλων τραπεζιτών εντός κι εκτός
συνόρων.

Οι τόκοι ήταν 9,5 δισ. ευρώ το 2007 και προβλέπονται 13 δισ. για το 2010. ∆η-
λαδή 3,5 δισ. από τα 8 δισ. που ψάχνει το ΠΑΣΟΚ χάθηκαν σε τόκους, µεγαλώ-
νοντας το έλλειµµα. Όταν οι τράπεζες δανείζονταν από την ΕΚΤ µε επιτόκιο λι-
γότερο από 1%, αγόραζαν ελληνικά οµόλογα, κερδίζοντας από τη διαφορά των
επιτοκίων, 5%-6%.

Στο εξωτερικό, οµόλογα του ελληνικού δηµοσίου κρατάνε στα χέρια τους
τραπεζίτες σε ποσοστό 23% στη Βρετανία και Ιρλανδία, ακολουθούν στη Γαλλία
µε 11% και στην Ιταλία µε 6%, ένα 9% (ή 27 δισ. ευρώ) των 300 δισ. ευρώ χρέ-
ους «κρατούν» τράπεζες σε Γερµανία, Αυστρία και Ελβετία, ενώ 6% κρατούν σε
Ολλανδία, Βέλγιο και Λουξεµβούργο.

Οι διεθνείς τραπεζικοί όµιλοι κατέχουν ελληνικά οµόλογα που αντιστοιχούν
στο 88% του ΑΕΠ, σχεδόν στο 73% του δηµοσίου χρέους. Πουλάνε Ελλάδα (µε-
τοχές οµόλογα), αλλά δεν αντέχουν και µια χρεοκοπία α λα Lehman. Αν έχαναν
πολλά από τα δανεικά τους, θα έτριζε όλο το οικοδόµηµα της ευρωζώνης και
των Βαλκανίων που είναι στενά συνδεδεµένα.

Γι' αυτό, ό,τι και να λένε περί χρεοκοπίας ή µη, στο δια ταύτα αυτό που τους
ενδιαφέρει είναι να µην χάσουν τα λεφτά τους και να αποκτήσουν παραπάνω
κερδοσκοπώντας µε τα spread. Θέλουν περισσότερες και σκληρότερες παρεµ-
βάσεις και φοβούνται ότι θα συναντήσουν γενικευµένο κύµα αντιδράσεων, απερ-
γιών, διαδηλώσεων, εκρήξεων, µε αποτέλεσµα να εκβιάζουν ακόµα περισσότερο.

Φταίνε µόνο οι τραπεζίτες;

Πού οφείλεται ο πανικός τους;

Τι έγινε σε άλλους «αδύναµους κρίκους»;

Κερδίζουν κάτι οι εργαζόµενοι 
στον ιδιωτικό τοµέα από τις επιθέσεις 
στους δηµόσιους υπαλλήλους;

Η προκλητική στάση των «αγορών»
να ζητούν όλο και περισσότερα είναι
απόρροια πανικού, διότι όλοι ξέρουν
ότι η «ελληνική ασθένεια» µόνο ελληνι-
κή δεν είναι. 

«Τα προβλήµατα της Ελλάδας είναι
στην πραγµατικότητα προβλήµατα της
Γερµανίας. Τα προβλήµατα της Γερ-
µανίας είναι στην πραγµατικότητα
προβλήµατα των ΗΠΑ. Και τα προβλή-
µατα των ΗΠΑ είναι στην πραγµατικό-

τητα προβλήµατα του κόσµου», λέει ο
αµερικανός κοινωνιολόγος, Ιµµάνουελ
Βάλερσταϊν, στο Πανεπιστήµιο του
Γέιλ.

«Όλοι φαίνεται να περιµένουν ποιος
θα κάνει πρώτος πίσω. Κάποιος θα κά-
νει λάθος. Και τότε θα έχουµε αυτό
που ο Μπάρι Άιχενγκριν αποκάλεσε
«µητέρα όλων των κρίσεων». Ακόµη
και η Κίνα θα επηρεαστεί».
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